Conguaglio della quota di diritto all’1%
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Il rimborso del valore
della meta del bene
al comproprietario
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Se Tizio e Caio sono comproprietarial
50% ciascuno diunappartamento di
valore 100 e stipulano una divisione
conlaqualeTizio ottienel'interapro-
prieta dell’appartamento e Caio un
conguagliodiso,l'impostadiregistro
siapplicaa questo contratto conl’ali-
quota propria degli atti dichiarativi
(pariall'i% dellamassadivisionale) e
nonl’aliquota propria degliatti trasla-

tivi (9% nel caso diunappartamento).
Loribadisce, con un principio gia af-
fermato, la Cassazione (sentenza
20736 diieri): in sostanza si e in pre-
senzadiunaveraepropriadivisione.

Iltemaruotaattornoal concetto di
«conguagliodivisionale» e allaconse-
guentetassazione, in quantol’artico-
1o 34,comma2del Dpri131/1986 san-
cisce chescontal’aliquota propria dei
trasferimenti e nonl’aliquota propria
degli atti dichiarativi il conguaglio
convenutoinmisurasuperioreal 5%
rispettoal valore della “quota didirit-
to” di titolarita del condividente che
pagail conguaglio.

La “quota di diritto” & la quota di
contitolarita cheappartiene al condi-
vidente sullamassacomune. La “quo-
ta di fatto” ¢ il valore del bene asse-

gnatoal condividente conladivisione.
Il conguaglio efinalizzatoarimediare
alladiseguaglianzadivalore traquota
di diritto e di fatto conseguente dal-
I’'assegnazione a un condividente di
unbenedellamassadivalore inferio-
reaquello che gli spettava.

Nel caso, esaminato, di due com-
proprietari(Tizio e Caio)in parti uguali
diunbenedivalore100,seilbenevie-
neassegnatoaTizioe Tizio pagaaCaio
un conguaglio di valore 50, non si ha
un “conguaglio” e,nonsiprocedealla
seguente tassazione: [100 - 50] X1% +
[50x9%]=0,5+4,5=5,0; masiprocede
allaseguente tassazione: 100X1%=1.

Peril conguagliotassabile, occor-
rerebbe che Tizio corrispondesse a
Caioun conguagliodivalore superio-
re alla “quota di diritto” del condivi-

dente che paga il conguaglio e cioe -
nell’esempio considerato - un con-
guagliodi 60, conlaconseguenzache,
in tal caso, si avrebbe, rispetto alla
“quota di diritto” di Tizio (la quale,
nell’esempio, e divalore 50)'attribu-
zione a Caio di un conguaglio (di 60)
cheédivalore superioreal 5 per cento
della “quotadidiritto” spettante a Ti-
zio (la “quota di diritto” di Tizio e di
valore 50; il conguaglio e divalore 60;
quindi, il conguagliosuperadiioil va-
lore della “quota di diritto” di Tizio e
supera del 5 per cento - paria 2,5 -il
valoredella “quotadidiritto” di Tizio).
Latassazioneapplicabile (ipotizzan-
dol'aliquotadel g per centoal congua-
glio) sarebbe dunque paria (100 x1%)
+(10X9%)=1+0,9=1,0.
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